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Анотація. 

Встановлення впливу мінеральних добрив на урожайність сортів ячменю ярого. Дослідження поля-

гали у внесені мінеральних добрив на підвищення адаптивності рослин до несприятливих умов навколиш-

нього середовища з урахуванням варіювання погодних факторів, генотипу сортів, та встановленні еконо-

мічно доцільних доз, в умовах зони дослідження. 

При вирощуванні ячменю ярого були виявлені і обґрунтовані розробки технологічних заходів, спрямо-

вані на підвищення стійкості до навколишнього середовища та несприятливих умов.  

Нами було застосовано мінеральні добрива на ячмені ярому, що вплинуло на масу рослин, а також на 

формування структури врожайності ячменю ярого в умовах Лісостепу Правобережного. 

Abstract. 

The influence of mineral fertilizers on the yield of spring barley varieties is established in the article. In the 

process of research, we applied mineral fertilizers to increase the adaptability of plants to adverse environmental 

conditions, taking into account the variation of weather factors, genotype of varieties, and the establishment of 

economically feasible doses in the study area. In the cultivation of spring barley were found and justification for 

the development of technological measures, were aimed at improving the environment and adverse conditions. We 

applied mineral fertilizers on spring barley mass of plants as well as the formation of the yield structure of spring 

barley in the Forest–Steppe.  

 

Ключові слова: ячмінь ярий, мінеральні добрива, фунгіцид Aвіатор Xpro, структурний аналіз, вро-

жайність зерна. 

Keywords: spring barley, mineral fertilizers, fungicide Aviator Xpro, structural analysis, grain yield. 

 

За останні роки кліматичні умови стрімко змі-

нилися в період прояву кризового явища, що чітко 

відслідковується, особливо в роки спостереження, і 

відповідно обумовлює необхідність удосконалення 

існуючих та розробки нових технологічно ефектив-

них заходів з вирощування ячменю ярого в напрямку 

адаптивного підвищення росту зернової продуктив-

ності та життєздатності рослин. Аналіз літературних 

джерел показав недостатню вивченість даного пи-

тання до цього часу, що відповідно вимагає більш 

детального наукового обґрунтування[1, 12-14]. 

Урожайність ячменю ярого – це кількість зе-

рна, отриманого з одного гектара в результаті жит-

тєдіяльності певної сукупності рослин, що полягає 

у засвоєнні поживних речовин і води із ґрунту й си-

нтезу органічних речовин під дією сонячної енер-

гії[1-2]. 

Урожай ячменю істотно залежить від погодних 

умов періоду вегетації культур і умов живлення ро-

слин та стійкості до хвороб та шкідників [2, 4, 6, 8-

11, 18]. 

Так, згідно досліджень, проведених у Уладово-

Люлинецької ДСС ІБК і ЦБ НААН України, із сор-

тами ячменю ярого та внесенням різних норм міне-

ральних добрив, з підвищенням рівня забезпечено-

сті ґрунту рухомим фосфором і обмінним калієм від 

середнього рівня до підвищеного й високого, в усі 

роки досліджень відзначено тенденцію до збіль-

шення врожайності зерна ячменю. 

Основний метод проведення дослідження – 

польові та лабораторно-польові досліди. Агротехніка 

вирощування ячменю ярого відповідала зональним 

рекомендаціям. Агротехнічні роботи на дослідних ді-

лянках виконували в оптимальні строки, що сприяло 

одержанню достовірних результатів досліджень [4, 5, 

11, 13]. 

Схема досліду передбачала внесення фону жи-

влення під оранку (нітроамофоска 250 кг/га), ІІ – 

фон+N
30

P30 та ІІІ – фон+N45P30. Посіви обробляли 

фунгіцидом Авіатор Xpro. Для досягнення макси-

мальної ефективності препарату Авіатор Xpro на 

посівах ячменю ярого слід вносити його за два рази. 



«Colloquium-journal» #3(90), 2021 / AGRICULTURAL SCIENCES 41 

Перше внесення проводили, коли культура знахо-

дилась у фазі кущіння при нормі 0,4 л/га. Подальше 

– у фазі середини трубкування культури також при 

нормі 0,4 л/га. 

Весняний обробіток ґрунту складався із ран-

ньовесняного боронування та передпосівної куль-

тивації, під яку, відповідно до схеми досліду, вно-

сили мінеральні добрива. Після культивації прово-

дили сівбу із обов’язковим загортанням насіння у 

вологий шар ґрунту та прикочуванням кільчасто–

шпоровими катками. Сівбу проводили сівалкою 

СН-16 з міжряддями 15 см в оптимальні для зони 

дослідження строки з урахуванням погодних умов. 

Норма висіву схожих насінин на гектар становила 

4,4 млн. Висівали сорти ярого ячменю – Святогор, 

Галактик та Свагор. Збирання врожаю проводили 

прямим комбайнуванням комбайном Sampo-500 [3, 

7, 10].  

Заплановані дослідження проводили згідно за-

гальноприйнятих наукових методик: ваговий, візу-

альний методи, також проводили фенологічні спо-

стереження із визначенням біометричних показни-

ків ярого ячменю, та обраховували статистичні 

достовірності отриманих результатів ПК. 

Загальновідомо, що величина врожаю зале-

жить від двох найголовніших показників – густоти 

продуктивного стеблостою та маси зерна з одного 

колоса. 

Ці дві складові врожаю є узагальнюючими по-

казниками. На них впливає багато факторів, які мо-

жна розділити на дві групи – метеорологічні й тех-

нологічні. Зрозуміло, що всю складність і багатог-

ранність життєвого циклу рослин упродовж 

вегетаційного періоду може відобразити тільки су-

купність факторів. Тому для бачення реального зна-

чення складових урожаю потрібно враховувати на-

віть найменш значимі показники структури вро-

жаю. Детальний аналіз складових частин 

продуктивності необхідний для морфологічного 

контролю за рослинами й можливості цілеспрямо-

ваного впливу на формування певних елементів 

структури врожаю. 

В формуванні врожаю ячменю ярого послідо-

вно досягається розвиток максимальної кількості 

стебел, колосків, квіток, маси зернівки. Доцільними 

є дослідження управління елементами врожайності 

в структурі урожаю на засадах застосування керо-

ваних факторів технології вирощування ячменю 

ярого [4-5]. 

Кількість продуктивних пагонів на одиницю 

площі посіву належить до найважливіших складо-

вих елементів структури урожаю. Встановлено, що 

урожай при збільшенні норм внесення NРК форму-

ється за рахунок більшої кількості пагонів через по-

кращення процесу кущіння. Під впливом мінераль-

них добрив зростає кількість продуктивних пагонів 

[4, 15-16]. 

В сприятливі за вологозабезпеченістю роки 

при внесенні добрив ріст урожайності ячменю 

ярого дослідники спостерігали саме за рахунок ве-

ликої продуктивної кущистості [4]. 

Результати спостережень науковців показали, 

що з досліджуваних доз мінеральних добрив най-

більш оптимальною є (N45P45K45 + N30P30), при вне-

сенні якої рослини виявилися більш продуктив-

ними за величиною таких ознак, як маса зерна з од-

ного колоса, маса 1000 зерен. Показник натури 

зерна переважає над іншими варіантами. При 

цьому був отриманий урожай 35 ц/га, що в серед-

ньому на 0,9 і 4,7 ц/га перевищує інші фони [1, 4, 

17]. 

Внесення добрив під ту чи іншу культуру обу-

мовлює підвищення урожайності, однак в умовах 

обмеженого ресурсного забезпечення придбання 

добрив складає певні проблеми і більшість сільсь-

когосподарських культур вирощується при обме-

жені кількості застосованих мінеральних добрив [1, 

4]. 

Науковцями встановлено, що при збільшенні 

доз внесення NРК кількість зерен колоса ячменю 

ярого поступово зменшується, як поступово змен-

шується маса зерна колоса. При існуючій закономі-

рності продуктивність рослин в цілому не зменшу-

ється, а зростає, перш за все, за рахунок більшої кі-

лькості продуктивних пагонів, сформованих на 

основі ефективності кущіння [2, 4]. 

Інші науковці вважають, що при застосуванні 

під ячмінь ярий мінеральних добрив N75Р75К45 

рослини стають більш продуктивними за величи-

ною таких ознак, як маса зерна з одного колосу, 

маса 1000 зерен і натурна маса [2]. 

Результати наших досліджень показали, що ку-

щистість ячменю ярого як загальна, так і продукти-

вна збільшувалася у всіх сортів при застосуванні 

мінеральних добрив. Найбільшим цей показник у 

середньому за 2018-2020 рр. був незалежно від 

сорту у варіанті із внесенням розрахункової дози 

добрив (табл. 1). Так, у цьому варіанті досліду у 

сорту Святогор коефіцієнт продуктивної кущисто-

сті був більшим, ніж на контролі.  

Таблиця-1 

Кущистість сортів ячменю ярого залежно від фону живлення 

(середнє за 2018-2020рр.) 

Фон живлення (В) 

Сорти (А) 

Святогор Галактик Свагор 

загальна продуктивна загальна продуктивна загальна продуктивна 

Контроль 

(фон при оранці) 
1,82 1,60 2,33 2,15 1,93 1,78 

Фон+N30P30 2,16 1,91 2,74 2,51 2,84 2,67 

Фон+N45P30 2,78 2,57 2,93 2,76 2,98 2,80 
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Що стосується сортів ячменю ярого, то показ-

ник як загальної, так і продуктивної кущистості, 

був найбільшим у сорту Свагор. 

У даний час багато вітчизняних та зарубіжних 

вчених-фізіологів рослин, агрохіміків, рослинни-

ків, селекціонерів у тій чи іншій мірі використову-

ють у своїй роботі структурний аналіз урожайності 

для поглибленого пізнання закономірностей його 

формування. 

Структура врожайності – це кількісне і які-

сне вираження життєдіяльності елементів та ор-

ганів рослини, які визначають величину врожаю 

і відображають взаємодію організму і середо-

вища на певних етапах росту і розвитку рослин.  

Важливими складовими елементами струк-

тури урожайності зерна ячменю ярого є довжина 

колоса, коефіцієнт продуктивного кущіння, кіль-

кість зерен у колосі, маса 1000 зерен та маса зе-

рна з колоса. Підвищити урожайність ячменю 

ярого можна шляхом збільшення продуктивності 

колоса через регулювання етапів органогенезу 

конуса наростання за допомогою добрив [10–11]. 

Результати наших досліджень показали, що 

довжина колосу ячменю ярого залежала від мінера-

льних добрив і сорту. Так, у середньому за три роки 

досліджень у варіантах з внесенням мінеральних 

добрив довжина колосу була більшою за контроль 

у сорту Святогор на 1,5–2,0; Галактик – на 0,5-0,9; 

Свагор – на 1,2-1,7 см (табл. 2). 

Таблиця-2 

Структура урожаю сортів ячменю ярого залежно від фону живлення (середнє за 2018-2020 рр.) 

Фон живлення  Кількість колосків, шт. 
Кількість зерен 

у колосі, шт. 

Маса зерна з 

колосу, г 
Довжина колосу, см 

Святогор  

Контроль 

(фон при оранці) 
19,2 18,5 1,2 6,4 

Фон+N30Р30 20,5 21,7 1,5 7,9 

Фон+N45Р30 21,8 27,8 1,7 8,4 

Галактик  

Контроль 

(фон при оранці) 
24,1 20,9 1,4 7,8 

Фон+N30Р30 25,5 25,8 1,7 8,3 

Фон+N45Р30 28,6 29,5 1,9 8,7 

Свагор  

Контроль 

(фон при оранці) 
33,9 22,5 1,6 7,7 

Фон+N30Р30 43,1 29,8 2,2 8,9 

Фон+N45Р30 46,9 31,9 2,3 9,4 

 

Серед сортів ячменю ярого найбільшою дов-

жина колосу була у сорту Святогор, а найменшою 

– у сорту Свагор. 

Застосування мінеральних добрив підвищу-

вало кількість колосків у сортів рослин ячменю 

ярого. Так, у варіантах застосування доз добрив 

N30Р30 їх кількість збільшилась, порівняно з неудо-

бреним контролем, та у сорту Святогор цей показ-

ник становив 20,5 шт., Галактик – 25,5 шт., Свагор 

– 43,1шт. 

Найбільшою кількість колосків була у сорту 

Свагор 46,9 шт., а найменшою – у дворядного сорту 

Святогор 21,8 шт. 

Внесені мінеральні добрива та сорти впливали 

на кількість зерен у колосі. Так, на контролі у сере-

дньому за три роки досліджень у сорту Святогор 

було 19,2 шт., Галактик – 24,1 шт., Свагор – 33,9 шт. 

зерен. При внесенні мінеральних добрив даний по-

казник збільшувався в сорту Святогор – на 3,2-9,3 

шт, а Галактик – на 4,9-8,6 шт. та Свагор – 7,3-9,4 

шт.  

Даними наших досліджень встановлено, що 

врожай сортів ячменю ярого досить сильно зале-

жить від фону живлення [1] (табл. 3). 

Крім того, агрометеорологічні умови року іс-

тотно впливають на ріст і розвиток рослин, що в кі-

нцевому підсумку позначається на продуктивності 

культури [89]. 
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Таблиця-3 

Урожайність зерна сортів ячменю ярого залежно  

від внесення мінеральних добрив у роки досліджень 

Фон живлення (В)  
Урожайність, т/га  

Приріст до 

контролю 

2018 р. 2019 р. 2020 р. середнє за три роки  т/га % 

Святогор (А) 

Контроль 

(фон при оранці) 
3,84 4,56 3,61 4,00 – – 

Фон+N30Р30 4,18 4,85 4,12 4,38 0,38 9,5 

Фон+N45Р30 4,45 4,93 4,37 4,58 0,58 14,5 

Галактик (А) 

Контроль 

(фон при оранці) 
4,02 4,73 4,16 4,30 – – 

Фон+N30Р30 4,80 5,27 4,77 4,94 0,64 14,9 

Фон+N45Р30 5,19 5,52 4,98 5,21 0,91 21,2 

Свагор (А) 

Контроль 

(фон при оранці) 
4,23 4,82 4,21 4,42 – – 

Фон+N30Р30 5,59 5,34 4,47 5,13 0,71 16,1 

Фон+N45Р30 5,67 5,77 4,78 5,40 0,98 22,2 

НІР05, т/га А 0,09 0,14 0,07 

111111111111111111111 НІР05, т/га В 0,10 0,15 0,09 

НІР05, т/га АВ 0,16 0,22 0,13 

 

Так, у посушливому 2018 р. у середньому по 

всіх сортах на контрольному варіанті (без добрив) 

отримали урожайність зерна на рівні 4,03 т/га. При-

ріст від добрив коливався у межах 4,86-5,10 т/га. 

За результатами досліджень у 2020 році вияв-

лено, що внесення добрив на фоні живлення пози-

тивно позначилися на продуктивності ячменю 

ярого. В середньому по всіх сортах без застосу-

вання добрив отримано урожайність 3,99 т/га зерна, 

при внесенні фон+N30Р30 цей показник становив – 

4,45 т/га та фон+N45Р30 – 5,06 т/га. 

Як відзначалося результатами досліджень, 

умови періоду вегетації 2019 року в цілому були 

найбільш сприятливими для отримання високого 

врожаю ячменю ярого. Так, у середньому по всіх 

сортах у варіанті без добрив отримали урожайність 

зерна на рівні 4,70 т/га. В середньому по сортах у 

варіантах досліду, де вносили мінеральні добрива, 

врожайність становила 5,15-5,42 т/га. 

Найбільш урожайним у 2019 році виявився 

сорт Свагор, який сформував урожайність на фоні 

застосування добрива фон+N30Р30 – 5,34 т/га, а при 

внесенні мінеральних добрив цей показник стано-

вив – 5,77 т/га. 

В середньому за роки досліджень отримали 

урожайність зерна ячменю ярого без добрив на рі-

вні 4,00-4,42 т/га залежно від сорту. Приріст від до-

брив склав для сорту Святогор – 9,5-14,5%, Галак-

тик – 14,9-21,2%, а Свагор – 16,1-22,2%. 

Висновки. Отже, після проведених досліджень 

встановлено, що внесення мінеральних добрив по-

різному впливало на врожайність ячменю ярого. На 

варіантах, де вносили мінеральні добрива, врожай-

ність підвищувалась на всіх фонах живлення. Як 

видно з результатів дослідження, врожайність в се-

редньому за роки досліджень дещо змінювалась у 

межах 4,38-5,40 т/га, що становило приріст 0,38-

0,98 т/га зерна. 
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Анотація. 

Для водних екосистем басейну річки Устя характерна низька якість поверхневих вод, що спричинена 

техногенним навантаженням. У статті наведено моніторингові дані стану поверхневих вод, зокрема 

відмічено щорічні заморні явища у об’єктах дослідження, а також показані дані обліку загиблої іхтіофа-

уни. Виявлено, що значний відсоток риби, яка не відповідала вимогам ДСТУ 2284:2010 за органолептич-

ними показниками. Найбільше від заморів у басейні річки Устя постраждали такі популяції риб: Rutilus 

rutilus, Scardinius erythrophthalmus, Leucaspius delineatus, Perca fluviatilis, Carassius gibelio, Tinca tinca, Esox 

lucius, Sander lucioperca, Abramis brama, Blicca bjoerkna. Це несе значну загрозу подальшому відтворенню 
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